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Максимальное количество баллов за задания: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

9 4 7 8 10 7 9 10 9 6 8 12 99 

1. Максимально 9 баллов 

1. «Зелёный» – «цвета травы, листвы// сорт чая». – 1 балл. 

2. «Зелёный» – имеет пометы «переносное» и «разговорное» (по 0,5 балла за помету = 

1 балл) и означает «неопытный по молодости». – 1 балл. 

3. «Зелёный» – «недозрелый (о плодах)». – 1 балл. 

4. «Зелёный» – «приготовленный из свежей травянистой части съедобных растений 

(щавеля, шпината, крапивы)». – 1 балл. 

5.  Фразеологизм «Зелёная улица» (1 балл за все компоненты и указание на устойчивое 

сочетание) имеет пометы «разговорное» и «переносное» (по 0,5 балла за помету = 

1 балл) и означает «отсутствие препятствий, задержек для осуществления чего-л.» 

(1 балл за значение). 

Все примеры – это разные значения одного и того же многозначного слова. – 1 балл. 

2. Максимально 4 балла 

[ласас’и́ну] – [ло́с’ ас’и́ну] – по 1 баллу за каждую верную транскрипцию = 2 балла. 

Слова различаются гласными – безударным [а] и ударным [о] (1 балл при условии 

полной характеристики звуков) и согласными звуками – твердым [с] и мягким [с’] 

(1 балл при условии полной характеристики звуков). Если различающиеся звуки 

просто подчёркнуты в транскрипциях, то за каждую пару звуков по 0,5 балла. 

3. По 0,5 балла за каждое верное слово. Максимально 7 баллов 

1)  Выставил    6) Проставил    11) Вставить 

2) Доставил    7) Переставить    12) Наставить 

3) Обставил    8) Заставить    13) Надставила 

4) Отставил    9) Выставил/ подставил    14) Приставили 

5) Оставил    10) Поставил      

4. Максимально 8 баллов 

1. -ой является окончанием в существительных (стеной) и прилагательных (молодой) 

– 0,5 балла за указание на морфему + по 0,5 балла за части речи + по 0,5 балла за 

каждый пример = 2,5 балла;  

учебный год 



-ой является суффиксом в наречиях (зимой) – 0,5 балла за указание на морфему + 0,5 

балла за часть речи + 0,5 балла за пример = 1,5 балла.  

2. -ий является окончанием в прилагательных (синий) – 0,5 балла за указание на 

морфему + 0,5 балла за часть речи + 0,5 балла за пример = 1,5 балла;  

-ий является суффиксом в притяжательных прилагательных (лисий) и 

существительных (усилий) – 0,5 балла за указание на морфему + по 0,5 балла за части 

речи + по 0,5 балла за каждый пример = 2,5 балла 

* Засчитывается по 1 примеру на каждый случай. 

* Случаи, когда сочетание букв является часть морфемы (н-р, -ой – частью корня) 

или буквы делятся на разнотипные морфемы, – не засчитываются!  

5. Максимально 10 баллов 

Все утверждения неверны – 1 балл. 

1. Среди существительных на -и есть, например, формы множественного числа (реки) 

или существительные, имеющие только мн. число (тиски), они являются склоняемыми 

– по 0,5 балла за каждую названную словоформу + по 0,5 балла за каждый пример = 

2 балла. 

2. Среди существительных на -о есть, например, слова домишко, городишко, 

образованные с помощью уменьшительно-ласкательных суффиксов, у которых 

сохраняется, как правило, мужской род исходного слова – 1 балл за полное объяснение 

+ 0,5 балла за пример (засчитывается только 1) = 1,5 балла. 

Другая группа существительных – несклоняемые, обозначающие лиц мужского пола 

(маэстр)о – 0,5 + 0,5 балла; географический объекты (Осло - город) – 0,5 + 0,5 балла; 

животных (фламинго) – 0,5 + 0,5 балла. Они относятся к мужскому роду (0,5 балла) = 

3,5 балла. 

3. Среди имён существительных с -а на конце есть, например, слова бра, боа, фуа-гра, 

Никарагуа, которые относятся к заимствованным несклоняемым существительным, 

следовательно, они не относятся к 1-му склонению – 0,5 балла за пример 

(засчитывается только 1 существительное) + 0,5 балла за названную категорию 

существительных = 1 балл. Другой пример – форма множественного числа 

существительных 2-го склонения (города, года, леса и т.д.) – 0,5 балла за пример 

(засчитывается только 1 существительное) + 0,5 балла за названную категорию 

существительных = 1 балл. 

*В качестве примеров могут быть приведены другие формы и слова. 

* Ответы «нет», «да» и т.п. без обоснования не засчитываются! 

6. Максимально 7 баллов 

1. Языковая игра основана на перестановке букв внутри слова, в результате чего 

появляется новое слово (1 балл за описание принципа игры). Этот приём 

называется анаграмма – 1 балл.  

2. Шнурок – коршун, уборка – кобура, мустанг – мангуст, диктор – дротик. По 

1 баллу за каждое верное слово = 4 балла. 

3. Например, карта – карат, уклон – кулон. По 0,5 балла за каждый верный пример = 

1 балл. 



7.    Максимально 9 баллов 

Обжора, кабачок, окорочок, чох, сыроежек, полбочонка, печёнку, крыжовник, 

боржоми – по 0,5 балла за слово = 4,5 балла.  

За каждую правильно обозначенную морфему – по 0,5 балла = 4,5 балла. 

8.  Максимально 10 баллов 

1. Это наречия – 1 балл.     В предложении являются обстоятельствами места – 1 балл. 

2. Способ – переход одной части речи в другую (1 балл), в данном случае предлогов в 

наречия – (1 балл); по-научному способ называется адвербиализацией (1 балл) = 

3 балла. 

3. Синонимы – внизу и вверху – по 1 баллу за слово (засчитываются также снизу, 

сверху) = 2 балла. 

4. Выделенные слова станут предлогами, если после них будут стоять 

существительные или местоимения в косвенных падежах. – по 1 баллу за часть речи и 

условие = 2 балла. 

Пример: вода и под ними и над ними. – 1 балл (по 0,5 балла за один пример). 

9. Максимально 9 баллов 

В обморок упали – потеряли сознание;  

дали стрекача – пустились наутек, поспешно убежали;  

совал нос – вмешивался не в свое дело;  

руки золотые – мастер своего дела: человек, очень искусный в своем деле;  

был таков – удрал, сбежал, скрылся;  

замер дух – сильно испугался;  

без сучка-задоринки – без помех, без затруднений и осложнений;  

вверх дном (перевернула) – (привела) в беспорядок;  

(заглянуть) на огонек – мимоходом (зайти, заглянуть к кому-либо). 

По 0,5 балла за каждый верно подчеркнутый фразеологизм + по 0,5 балла за каждое 

верное толкование. 

10. По 1 баллу за каждый верный пример. Максимально 6 баллов 

Варианты примеров: 

1) Мне срочно нужно сдать экзамен по истории 19 века. 

2) История философии. 

3) Эту историю любви знает весь мир. 

4) В ту ночь и произошло событие, вошедшее в историю. 

5) Мы рассказывали страшные истории на ночь. 

6) Вечно ты попадаешь в истории. 



11. Максимально 8 баллов 

Этимологически родственные: 

Лукоморье – образовано на базе словосочетания «лука моря» (то есть «изгиб моря») 

– 1 балл за объяснение. 

Излучина – от «излука» («изгиб») – 1 балл за объяснение. 

Луг – буквально «низкое, вогнутое место» – 1 балл за объяснение. 

Лужа произошло от луга – «трясина» – 1 балл за объяснение. 

Лукавый – от лука «кривизна, изгиб»; значение – «хитрый», «коварный» (т.е. 

«гнущийся, кривой») – 1 балл за объяснение. 

Все эти слова связаны со словом лука «кривизна, изгиб» – 1 балл. 

Не являются родственными: 

Лукошко – от слова «лыко», буквально «плетёнка из лыка» – 1 балл за объяснение. 

Луковица – не этимологически родственное – 1 балл за объяснение. 

12. Максимально 12 баллов 

1. а) Нарушение орфоэпической нормы (неверная постановка ударения/ 

акцентологическая ошибка) – вместо нОздрями должно быть ноздрЯми. – 0,5 балла 

за тип ошибки + 0,5 балла за объяснение сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную 

словоформу + 0,5 балла за верный вариант = 2 балла. 

б) Нарушение грамматической нормы (неверный выбор предлога) – вместо В 

холмах должно быть НА холмах – 0,5 балла за тип ошибки + 0,5 балла за объяснение 

сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную словоформу + 0,5 балла за верный вариант = 

2 балла. 

2. Нарушение грамматической (морфологической) нормы – вместо устаревшей 

формы П.п. ед.ч. в постелЕ должно быть в постелИ. – 0,5 балла за тип ошибки + 0,5 

балла за объяснение сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную словоформу + 0,5 балла 

за верный вариант = 2 балла. 

Слово постель в современном языке относится в 3 склонению. Во времена А.С. 

Пушкина оно имело начальную форму постеля и относилось к 1 склонению. + 1 балл 

за исторический комментарий. 

3. Речевая (лексическая) ошибка: разрушен фразеологизм. Вместо «не тут-то» 

должно быть «Не тут-то было». – 0,5 балла за тип ошибки + 0,5 балла за объяснение 

сути ошибки + 0,5 балла за ошибочную словоформу + 0,5 балла за верный вариант = 

2 балла. 

4. Грамматическая ошибка (ошибка в употреблении падежной формы 

разносклоняемого существительного с предлогом – в косвенных падежах у них 

появляется формообразующий суффикс -ен-). Вместо из пламя должно быть из 

пламени. – 0,5 балла за тип ошибки + 0,5 балла за объяснение сути ошибки + 

0,5 балла за указание на разносклоняемое + 0,5 балла за указание на суффикс -ен- + 

0,5 балла за ошибочную словоформу + 0,5 балла за верный вариант = 3 балла. 

 

 


